

**Иван Бунин**

### **Первый снег**

Зимним холодом пахнуло  
На поля и на леса.  
Ярким пурпуром зажглися  
Пред закатом небеса.

Ночью буря бушевала,  
А с рассветом на село,  
На пруды, на сад пустынnyй  
Первым снегом понесло.

И сегодня над широкой  
Белой скатертью полей  
Мы простились с запоздалой  
Вереницею гусей.



Сергей Есенин

Поет зима — аукает...

Поет зима — аукает,  
Мохнатый лес баюкает  
Стозвоном сосняка.  
Кругом с тоской глубокою  
Плынут в страну далекую  
Седые облака.

А по двору метелица  
Ковром шелковым стелется,  
Но больно холодна.  
Воробышки игривые,  
Как детки сиротливые,  
Прижались у окна.

Озябли пташки малые,  
Голодные, усталые,  
И жмутся поплотней.  
А выюга с ревом бешеным  
Стучит по ставням свешенным  
И злится все сильней.

И дремлют пташки нежные  
Под эти вихри снежные  
У мерзлого окна.  
И снится им прекрасная,  
В улыбках солнца ясная  
Красавица весна.



## Константин Дмитриевич Ушинский

### Проказы старухи-зимы

Разозлилась старуха-зима, задумала она всякое дыхание со света сжить.

Прежде всего она стала до птиц добираться: надоели ей они своим криком и писком.

Подула зима холодом, посорвала листья с лесов и дубрав и разметала их по дорогам. Некуда птицам деваться; стали они стайками собираться, думушку думать. Собрались, покричали и полетели за высокие горы, за синие моря, в тёплые страны. Остался воробей, и тот под стреху забился.

Видит зима, что птиц ей не догнать: накинулась на зверей. Запорошила снегом поля, завалила сугробами леса, одела деревья ледяной корой и посыпает мороз за морозом. Идут морозы один другого злее, с ёлки на елку перепрыгивают, потрескивают да пощёлкивают, зверей пугают. Не испугались звери: у одних шубы тёплые, другие в глубокие норы запрятались; белка в дупле орешки грызёт, медведь в берлоге лапу сосёт; заинька, прыгаючи, греется, а лошадки, коровки, овечки давным-давно в тёплых хлевах готовое сено жуют, тёплое пойло пьют.

Пуще злится зима - до рыб она добирается: посыпает мороз за морозом, один другого лютее. Морозы бойко бегут, молотками громко постукивают: без клиньев, без подклиников по озёрам, по рекам мосты строят. Замёрзли реки и озёра, да только сверху, а рыба вся вглубь ушла: под ледяной кровлей ей ещё теплее.

- Ну, постой же, - думает зима, - дойму я людей, и шлёт мороз за морозом, один другого злее. Заволокли морозы узорами оконницы в окнах; стучат и в стены, и в двери, так что брёвна лопаются. А люди затопили печки, пекут себе блины горячие да над зимою посмеиваются. Случится кому за дровами в лес ехать - наденет он тулуп, валенки, рукавицы тёплые да как примется топором махать, даже пот прошибёт. По дорогам, будто зиме на смех, обозы

потянулись: от лошадей пар валит, извозчики ногами потопывают, рукавицами похлопывают, плечами подёргивают, морозцы похваливают.

Обиднее всего показалось зиме, что даже малые ребятишки - и те её не боятся! Катаются себе на коньках да на салазках, в снежки играют, баб лепят, горы строят, водой поливают да ещё мороз кличут: "Приди-ка пособить!" Щипнёт зима со злости одного мальчугана за ухо, другого за нос, даже побелеют, а мальчик схватит снегу, давай тереть - и разгорится у него лицо, как огонь.

Видит зима, что ничем ей не взять, заплакала со злости. Со стрех зимние слёзы закапали... видно, весна недалёко!



**Стихи Л. Кондрашенко**

**СЛЕДЫ НА СНЕГУ**

Пушистый

беленький

снежок

на землю

падать

стал.

Прыг. Прыг.

Прыг. Скок. Прыг. Скок.

Скок. Скок.

То заяц

пробежал.

Белым-бело.

Не видно

троп.

Такие `

чудеса!

Топ. Топ. Топ. Топ.

Топ. Топ. Топ. Топ.

То шла

за ним

лиса...

Запутал

заяц след,

как мог.

Распутывай

Клубок!

Прыг.

Прыг. Скок.

Скок.

Прыг.

Прыг. Скок.

Скок.

А сам

в сторонке,

лег!

Лисе

мерещился

обед,

Петляла

Два часа.

Следов

полно,

а зайца

Нет...

Такие

чудеса!

А ветерок

намел

сугроб

и зайца

скрыл

совсем.

Топ. Топ. Топ. Топ

Топ. Топ. Топ. Тов.

Ушла

лиса

ни с чем!



**Агния Барто**

**Я знаю, что надо придумать**

Я знаю, что надо придумать,  
Чтоб не было больше зимы,  
Чтоб вместо высоких сугробов  
Вокруг зеленели холмы.

Смотрю я в стекляшку  
Зеленого цвета,  
И сразу зима  
Превращается в лето.



Анна Казалис



Мышонок Тим. Новогодняя книга: Мышонок Тим встречает Новый год.  
Мышонок Тим ищет Деда Мороза

## Мышонок Тим встречает Новый год

Зимнее утро, за окном медленно кружатся снежинки. Мышонок Тим думает: когда уже наступит Новый год? В доме всё давно готово к празднику: ёлка наряжена, свечи горят. Даже на своего игрушечного мишку Тим надел новогодний колпачок.

В комнату заходит мама.

— Тим, ты уже написал письмо Дедушке Морозу?

— Ой, забыл!

Мышонок Тим ёщё не умеет писать, но он может нарисовать, какие подарки хочет. Тим скорее достаёт листочек и цветные карандаши и начинает рисовать. Вот поезд, вот самолёт, много-много сладостей, а ёщё шарфик и новая шапочка для мишкы.

«Надеюсь, Дед Мороз поймёт, что я хочу, — думает мышонок Тим. — И всё это мне подарит!»

— Мама! Мама! Я написал письмо Деду Морозу! — кричит Тим. — Отнесёшь его на почту? А я хочу погулять.

— Конечно, малыш. Беги, — разрешает мама.

Мышонок Тим надевает тёплую курточку, шапку и шарфик и выходит из дома.

— Ого, сколько снега! — радуется Тим. — Я слеплю снеговика, самого красивого снеговика!

— Йу-хууу! — Бельчонок съезжает по водосточной трубе и хохочет. — Лучше, чем на американских горках!

— Привет, Пип! — кричит ему Тим. Он знает бельчонка, они иногда играют вместе.

Тим очень старался, и снеговик получился просто замечательный — выше Тима! И такой милый!

— Смотри, Тедди, — говорит Тим своему медвежонку, — мой снеговик немного похож на папу, правда?

Скоро вечер, становится холоднее. Тим дрожит.

— Бррр, какой мороз! Я весь замёрз: и лапы, и хвост, и даже усы!

Он берёт своего медвежонка и быстро-быстро топает к дому.

И вдруг Тим видит птичку.

— Фьюти-фью! Как холодно! — говорит птичка. — У меня болит крыло, и я не смогла улететь в тёплые края вместе со своими друзьями. И теперь я замерзаю. Малыш, дай мне, пожалуйста, свой шарфик, чтобы я хоть немного согрелась.

Тим любит свой шарфик — отдавать его жалко. Он решил сделать вид, что ничего не слышал. Прошёл мимо и юркнул в дом.

Пора спать. Тим лежит в тёплой постельке, но на душе у него противно.

— Что с тобой, Тим? — спрашивает мама.

— Скажи, а Дед Мороз узнает, если я поступил плохо?

— Конечно! Дед Мороз всё знает. Но если ты поступил плохо, ты же можешь исправить свою ошибку, — говорит мама и обнимает мышонка.

Утром Тим проснулся рано-рано, схватил свой старый свитер и побежал к маме.

— Давай скорее его распустим, а из ниток свяжем шарфик. Мне он очень нужен! Пожалуйста, помоги мне!

Мама ловко сделала шарфик. Тим оделся потеплее, посадил Тедди на санки, взял шарф и отправился искать птичку.

— Пти-и-и-ичка! — зовёт Тим снова и снова. Но никто не отзыается.

Наконец Тим нашёл птичку. Она сидит в сугробе под ёлкой и дрожит.

— На, возьми скорее шарфик! — говорит ей Тим.

— Боюсь, шарфик мне не поможет, я промёрзла насеквось, — отвечает птичка.

Но Тим всё равно обмотал птичку шарфиком, а потом посадил на санки и отвёз домой.

— Мама, мама, я привёз замёрзшую птичку! — кричит Тим с порога.

Мама разогрела суп. Тим покормил птичку, и вскоре она совсем отогрелась.

— Спасибо вам! — говорит птичка мышонку Тиму и его маме.

Наступила новогодняя ночь. Дед Мороз ходил от дома к дому и дарил подарки.

Мышонок Тим сладко посапывал под одеялом, как спят все хорошие мышата.

А утром он нашёл под ёлочкой и игрушечный поезд, и самолёт, и конфеты, и, конечно, шарфик и новую шапочку для мишки.



## Мышонок Тим ищет Деда Мороза

Это было под Новый год. Мягкий снег укрыл весь лес. Малыши играли целыми днями: катались на санках, лепили снеговиков, строили крепости.

Как-то солнечным днём мышонок Тим играл в снежки со своими друзьями — Фипси и Диidi.

— Вот тебе! — кричал Тим, бросая снежок.

— Ну держись! — кричал Диidi в ответ.

— Тим! Диidi! — позвала их вдруг Фипси. — Идите сюда!

Фипси показала на снег.

— Смотрите, какие странные следы.

Диди тут же достал лупу. В последнее время ему нравилось играть в детектива, поэтому лупа у него всегда была с собой.

— Сейчас разберёмся, — деловито объявил он и принялся изучать следы. — Совершенно ясно, что это не следы велосипеда. Я бы сказал, похоже на сани.

— Тут ещё следы копыт, — заметил Тим. — Значит, сани везёт лошадка. Что, если это Дед Мороз? Он при-ехал к нам, и на санях у него — подарки!

— А давайте пойдём по следу и найдём Деда Мороза! — воскликнула Фипси.

Идти по снегу было тяжеловато и скучно. Тим начал уставать.

— Может, спросим кого-нибудь? — предложил он.

— Скажите, пожалуйста, вы, случайно, не видели, тут Дед Мороз не проезжал? — спросила Фипси у двух озябших воробушков.

— Нет, не видели, — ответили воробушки. — Но мы слышали звон колокольчика неподалёку.

Через некоторое время друзья вышли к домику ежей и вежливо постучали.

— Скажите, пожалуйста, тут Дед Мороз не проезжал? — спросила Фипси, когда ежиха выглянула наружу.

— Нет, мальчи, мы его не видели. Да и вряд ли он приедет так рано — мы ёщё даже ёлку не нарядили. Но спросите у лис. Может, они видели.

Друзья спросили у лис, а потом у старой мудрой совы, которая спит днём и заметила бы, если бы Дед Мороз проезжал ночью, — но никто, совсем никто его не видел.

— Может, это не Дед Мороз, — засомневался Тим. — Может, просто кто-то поехал в лес за дровами...

— Всё может быть, но сдаваться рано! — решительно заявила Фипси.

— Давайте снова пойдём по следу и посмотрим, куда он нас приведёт, — сказал Диди.

Они шли и шли и наконец увидели скромный домик в стволе старого дерева. Тут не было ни гирлянд, ни огоньков, как будто обитатели дома и не думали про Новый год.

— По-моему, здесь живёт Дедушка Барсук, наш дальний родственник, — сказал Диidi. — Говорят, он почти не выходит из дома.

Фипси постучала. Дедушка Барсук выглянул в окошко.

— Здравствуйте, малыши.

— Здравствуйте! Вы не видели Деда Мороза? — спросили друзья хором.

Дедушка Барсук улыбнулся и пригласил их в дом.

— Ой, как у вас холодно! — Тим даже поёжился.

В доме у Дедушки Барсука действительно было холодно и неуютно. Огонь в очаге не горел. Малыши вспомнили свои дома, как в них тепло, сколько везде игрушек и всяких вещей, как там пахнет ёлочкой и вкусной едой.

— Дед Мороз давненько ко мне не заглядывал, — со вздохом сказал Дедушка Барсук. — Оно и понятно: он занят — надо же сперва подарить подарки всем малышам. А к старику заглянуть не успевает.

«Бедный Дедушка Барсук! — подумал Тим. — Он тут совсем один!»

Близился вечер. Малыши стали прощаться с Дедушкой Барсуком.

— Приходите в гости! — сказал он на прощание.

Друзья помахали лапками и поспешили назад по своим следам.

— А давайте сделаем для Дедушки Барсука что-то очень хорошее, — сказал Тим друзьям по дороге домой.

— Можно украсить его дом к Новому году, — предложила Фипси, и все согласились, что это отличная идея.

— Где это вы так долго были? — спросил пapa мышонка Тима. — Я уже начал волноваться.

— Мы искали Деда Мороза! — ответил Тим.

Пapa улыбнулся:

— И как, нашли?

— Нет. Но зато мы нашли кое-кого другого. Достань нам, пожалуйста, сундук с чердака, — попросил Тим.

В сундуке чего только не было: ленты, золотистые звёздочки, цветные шнурочки. Малыши достали ножницы, клей и цветную бумагу и сделали много-много замечательных украшений.

— Может, ещё испечь для него печенье? — задумчиво проговорил Тим. — Я попрошу маму — она поможет.

Мама сделала тесто, а потом они с Фипси стали его раскатывать. Тим и Диди с помощью формочек вырезали печенье. Мама поставила его в духовку, и через некоторое время печенье подрумянилось. Мама сложила его на тарелку, и малыши взяли по одной штучке — надо же попробовать, как получилось!

И вот Фипси, Диidi и Тим снова идут по лесу, но на этот раз они несут подарки.

Тук-тук-тук, — постучала Фипси.

Как же удивился Дедушка Барсук, когда открыл дверь.

— Ого-го! Да ко мне не один Дед Мороз пришёл, а целых три, — рассмеялся он, увидев малышей с подарками. — Входите, входите скорее. Давайте посмотрим, что вы такое принесли.

Тим, Фипси и Диidi вошли в дом. Сейчас они развесят украшения, и будет красиво и празднично!

Дедушка Барсук был очень рад. Малыши принесли дрова для очага, и новогодние украшения, и вкусное печенье. Теперь у него будет настоящий Новый год!

— Какой у тебя славный мишка, — сказал Дедушка Барсук Тиму. — Как его зовут?

— Его зовут Тедди. Он обожает сладкое печенье и интересные истории!

Дедушка Барсук улыбнулся:

— О, это я тоже люблю! — И он принялся рассказывать малышам чудесные истории и необыкновенные сказки.

В какой-то момент Тиму показалось, что снаружи слышится звон колокольчика, но, может быть, просто показалось.

Наступил вечер, малыши стали прощаться с Дедушкой Барсуком. Им пора было по домам. Совсем скоро наступит Новый год, и Дедушка Мороз привезёт подарки — и Тиму, и Ди迪, и Фипси, и всем-всем-всем.

— До свидания! С наступающим! — закричали малыши на прощание. — Мы к вам ещё придём!

— Обязательно приходите. Я постараюсь вспомнить ещё какие-нибудь сказки, — пообещал Дедушка Барсук.

— А мы испечём печенье!

— С Новым годом, малыши! Спасибо вам!

Дома у наряженной ёлки Тима ждали папа, мама и сестрёнка. А под ёлкой лежали подарки.

— Смотри, Тим, Дед Мороз уже приходил, — сказала мама.

— О-о! Ничего себе, сколько подарков! — закричал Тим.

Папа хитро прищурился:

— Видимо, Дед Мороз узнал, что ты помог Дедушке Барсуку, малыш.

— А я всё-таки думаю, что это сам Дед Мороз нас к нему направил, — сказал Тим. — И я очень рад, что так получилось. Делать добрые дела — это здорово!

— И не только под Новый год, — добавила мама и крепко обняла Тима.

# Мышонок Тим

новогодняя  
книга



Андрей Усачев

Выбрал папа ёлочку

Выбрал папа ёлочку  
Самую пушистую,  
Самую пушистую,  
Самую душистую...  
Ёлочка так пахнет —  
Мама сразу ахнет!



## Русские народные сказки

### Снегурочка

Жили-были старики со старухой. Жили ладно, дружно. Все бы хорошо, да одно горе — детей у них не было.

Вот пришла зима снежная, намело сугробов до пояса, высыпали ребяташки на улицу поиграть, а старики со старухой на них из окна глядят да про свое горе думают.

— Знаешь, старуха, — говорит старики, — а давай-ка мы себе из снега дочку сделаем.

— Давай, — говорит старуха.

Надел старики шапку, вышли они на огород и принялись дочку из снега лепить. Скатали снежный ком, ручки, ножки приладили, сверху снежную голову приставили. Вылепил старики носик, рот, подбородок. Глядь — а у Снегурочки губы порозовели, глазки открылись; смотрит она на старики и улыбается. Потом закивала головой, зашевелила ручками, ножками, стряхнула с себя снег — и вышла из сугроба живая девочка.

Обрадовались старики, привели ее в избу. Глядят на нее, не налюбуются.

И стала расти у старики дочка не по дням, а по часам; что ни день, то все краше становится. Сама беленькая, точно снег, коса русая до пояса, только румянца нет вовсе.

Не нарадуются старики на дочку, души в ней не чают. Растет дочка и умная, и смышленая, и веселая. Со всеми ласковая, приветливая. И работа у Снегурочки в руках спорится, а песню запоет — заслушаешься.

Прошла зима.

Начало пригревать весеннее солнышко. Зазеленела трава на проталинах, запели жаворонки.

А Снегурочка вдруг запечалилась.

— Что с тобой, дочка? — спрашивает старики. — Что ты такая невеселая стала? Может тебе нездоровится?

— Ничего, батюшка, ничего, матушка, я здорова.

Вот и последний снег растаял, зацвели цветы на лугах, птицы прилетели.

А Снегурочка день ото дня все печальнее, все молчаливее становится. От солнца прячется. Все бы ей тень да холодок, а еще лучше — дождичек.

Раз надвинулась черная туча, посыпался крупный град. Обрадовалась Снегурочка граду, точно жемчугу перекатному. А как снова выглянуло солнышко и град растаял, Снегурочка заплакала, да так горько, словно сестра по родному брату.

За весной лето пришло. Собрались девушки на гулянье в рощу, зовут Снегурочку:

— Идем с нами, Снегурочка, в лес гулять, песни петь, плясать.

Не хотелось Снегурочке в лес идти, да старуха ее уговорила:

— Поди, дочка, повеселись с подружками!

Пришли девушки со Снегурочкой в лес. Стали цветы собирать, венки плести, песни петь, хороводы водить. Только одной Снегурочке по-прежнему невесело.

А как свечерело, набрали они хворосту, разложили костер и давай все друг за дружкой через огонь прыгать. Позади всех и Снегурочка встала.

Побежала она в свой черед за подружками. Прыгнула над огнем и вдруг растаяла, обратилась в белое облачко. Поднялось облачко высоко и пропало в небе. Только и услышали подружки, как позади простонало что-то жалобно: «Ay!» Обернулись они — а Снегурочки нет.

Стали они кликать её:

— Ay, ay, Снегурочка!

Только эхо им в лесу и откликнулось.

